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110, szóuai: Egyszáztíz.
A számok beszélnek; szauukban uád, 

intelem, óuás nagy jajkiálfás uan.
B szám a mi egyházunk útjára fény­

sugarakat hint. Ott ragyognak e számje­
gyek eióreuetitue a mi fejlődési utunkra 
boruló fehér ködön sziuáruányosan, nagy 
biztatásul.

Száztíz leánydiákunk uolt a mi gim­
náziumainkban az 1914 15. énben, ff
tanügyi bizottsági jelentés szerint semmi 
zauaró momentum nem idéződött fel ez 
újítás nyomán gimnáziumi tanuló ifjúsá­
gunk magauiseletében; sőt, hogy a kor­
mányközegek aggodalmait eloszlassa, „a 
leánymagántanulók rendes óralátogatásá­
nak a tanulmányi és fegyelmi rendre 
vonatkozó hatását feltüntető jelentéseit 
. . . a kormányhoz terjesztette“ a tanügyi 
bizottság. (Jellemző adat, hogy a legtöbb 

28 leány gimnazista Nyíregyházán 
uolt; adassék érette elismerés, dicséret 
ezen gimnáziumunk lendületes szellemű 
vezetőségének.)

Ez a szerep a mi egyházunk igazi 
szerepe. Az aggodalmaskodó, n minden 
korszerű újítástól, kivált a középiskolai 
reformtól érthetetlenül (?) vonakodó tan­
ügyi kormány elé tárjunk mi biztató 
mintát. Soha és sehol nem nyilt alkalom 
autonómiánk gyakorlati érvényesítésére 
oly fölényesen a kormánnyal szemben, 
mint e téren. Ma oda állunk elébe és e

számmal kiáltjuk: íme, mi megértettük 
időnket, a mi iskoláink kitárt kapuin sza­
bad bemenetele van a komoly feminista, 
vagy ami azzal egyet jelent, az igazán 
szabadelvű, tehát: evangéliumi gondola­
toknak. E gondolatokat megtudjuk érteni. 
A férfi és nő közötti külömbségteués 
ellen protestáló evangéliumi elv (1. Kor. 
lev.), mely a nőt kiemelte az e ponton 
sötét klasszikus korbeli elnyomott, rab- 
szolgaszerü helyzetéből ma, amikor a 
fegyverrel kiirtott, kibukott, elnyomoriíott 
férfimunkaerők helyére a nőket vezényeli 
be a kenyérrel kényszerítő Munka, ko­
moly őrhelyeire, rajvonalaiba, ez az elv 
gyakorlati jelentőségre emelkedett. Jönni 
fognak a diákleányok s letelepednek a 
megritkult sorú főiskolapadokon, ff rosz- 
szul értelmezett prüdéria bajtársias tisz­
teletté komolyul és nemes, buzdító hatá­
sokkal teli mérkőzéssé, egymással egy 
vonalon haladni akarássá, vetély- nem: 
versenytársi szép erőfeszítéssé izmosul.

Ma a nőt oda állította a háború az 
elcsendesült műhelyek munkaasztalaihoz, 
a nő kezének ma keményebbek az izmai, 
mert a kalapácsot kell emelnie. A tudo­
mány, művészet, irodalom előkészítő, 
gyakorló terein, a gimnáziumok porond­
ján ime az első csapat emberül meg­
állotta helyét,

Nem elévülhetlen és eiuitathatlan ér- 
deme-é egyházunknak, hegy önmagához.
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ősi uezérszelleméhez hiúén a nőnek pol­
gárjogot adott középiskoláinkban is s 
nem hatalmas, leronthatlan bizongság-é, 
hogy egyházunknak eleuen érzéke van, 
az idő szeilemáradatainak jelfogására, a 
uáitozó, fejlődő kulturigények meghall­
gatására?

De ez csak egyik lépése annak a 
széles csapatmozduiatnak, melyet egyhá­
zunk most hajt uégre. Amit oly régen 
sürgettek, sürgettünk es sürgetünk: nő- 
hiitestuéreink közelebb hozásét egyhá­
zunkhoz nemcsak mint üdviniézménghez, 
hanem mint jogi szervezethez, sőt mint 
munkásokat foglalkoztató, kenyeret adó 
szociális tényezőhöz, most a háború 
holnapján meg kell valósítanunk.

Már is mozdulatokat figyelünk meg. 
A bányai kerület szarvasi tanítóképzőjét 
tanitónöképzöué szervezi át, a dunántúli 
kerület Sopronban tanitónőhépzőt létesít, 
a Zsinat előtt indítvány fekszik, a nöhit- 
iestvéreknck az egyházi jogi életben
leendő ej/:» jogüSÜása tárgyában...............
Mindezek jelentik, hogy egyházunk belső 
szociális reform előtt áll.

Ki tudja: nem innen fog-e kibonta­
kozni a mi áhított, imádkozott, megálmo­
dott gyarapodásunk, dicsőségünk és 
nagyságunk? Nem a női léleknek telje­
sebb hozzájüzése, a női lélek érdekeinek 
figyelemben részesítése szolgái-e uj ha­
talmas erőforrásul egyházunk számára?

Ne féljünk a reformoktól mi, akik a 
reformáció népe vagyunk. Nekünk nem 
szabad sem jobbra, sem balra néznünk, 
csak előre és felfelé. A töretlen utaktól 
Luther szellemi örököseinek nem szabad 
viddüznioh. Mi csak az utfövésben izmo- 
sodhaiu'i.i meg. Ez a mi sorsunk. Ké­
nyelmes, jól szituált, dúskáló anyagi lé­
iét éljen más egyház, nekünk nem szabad 
azon elkeserednünk. Próféták rongyos­
kodnak. ljmnk a sas útja: magasságok 
fele. Elemünk a harc. Dicsőségünk a 
uérezés es verejtékezés. . . .

Száztis ieánydiákok............Legyetek
áldva, áldással köszöntőé. Jöjjetek: vele­

tek uj levegő ár id a mi nagy dicsőségű 
iskoláinkba, jöjjetek s telketeket ihlesse 
meg a világosság és szabadság. Azután 
menjetek. Menjetek ti fehér galambok a 
sasok útjára saserővel és sas-uiharbi- 
rással.

Noé galambja olajfaleuelet hozottti 
hozzátok el egyházunk nemes fejére a
babért. . szikla

Euangelikus jelvény.
A háború elején ilf-off oluashállunk fiz amu­

lettekről, Szűz Máriás gyűrűkről, nyekékekről, 
képekről. Nem szándékunk ez alkalommal uala- 
mi-féle támadást intézni ezek ellen. Feltűnt azon­
ban nekünk akkor, hogy euangelikus katonáink 
is uiselték, meg a reformátusok is panaszkodtak 
erről. Kétségtelen sok téues hitet oltottak be e- 
zek a dolgok katonáink leikébe, akik periig nem 
hittek benne, azok is leginkább megőrizték. Lel­
kipásztori látogatásaim alkalmánál magam"is lát­
tam tiszta euangelikus családban az euangelikus 
imakönyuben mindenféle katholikus szentképeket, 
amiket a prágai kórházban egy úri nő osztoga­
tott a sebesült magyar katonáknak. Imádság is 
nőit rajta. Olyan mint a többi katholikus szentké­
pen. A család mentegetődzött, de azért a világ­
ért se dobták ki az euangelikus imakönyuből. 
Emlék az, amely megmarad, és talán az unokák 
is megőrzik, mint a világháború egyik emlékét.

Más alkalommal egy vallásos estén érintet­
tem az amulettek dolgát, meg a hozzájuk fűződő 
reménységeket. Összenéztek itt is, ott is. Láttam 
az arcukról, hogy ők láttak a férj, vagy fiú nya­
kában ilyen szűz Máriás amulettet. Osztogatták 
azt nekik kedvesen mosolygó hölgyek és bizo­
nyára erősitgették is, hogy ezek képesek a grá­
nát és golyó irányát megnaiiozn mi, és megvé­
dik, aki hisz bennük.

Sajnálatosnak tartom, hogy protestáns ka­
tonáink jórészét meg lehetett az ilyesfélével e- 
gyediil Istenbe netett bizodalmában tántorítani, 
de sokban "meg is tudom őket érteni. A protes­
táns hit és világfeljogás megértéséhez sok intel­
ligencia és józan, helyes észjárás szükséges. 
Ezzel nem rendelkezik mindenki, sőt a müveit 
emberek sem. Meg magunkat is tudom "hibáz­
tatni. Bármily különösnek tűnjék is, mégis leirom, 
amit gondolok : szenuedélyes protestáns meggyéi- 
zödésüehhé heti nevelni hiueinhet. Különösen ne­
künk evangélikusoknak kellene ezt figyelembe 
vennünk. Eszembe jut égyik theologiai tanárom
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mondása, fis evangélikus önérzet nevelését han­
goztattam. Ht yeselte állításaimat. „Bizony szük­
ség uan mondta — az evangélikus önérzet 
felköltésére és ápolására. Az a katholikus em­
ber tudja, hogy ő katholikus, a református a 
mellét veri és büszke arra, hogy kálvinista, az 
evangélikus félreáll és úgy mondja, „én meg ta­
lán lutheránus vagyok.“ Az engedékenységben, 
a mások meggyőződésének a mi rovásunkra 
való érvényesülni hagyásában íulságba mentünk, 
híz igy nem helyes. A magunk felfogása az első 
és csak azután gondoljunk a másokéra. Ezt az 
önzést hitbeli meggyőződésünk érdekében szük­
ségesnek vélem és ápolását, fejlesztését szük­
ségesnek tartom. És erre való nevelési eszközül 
elfogadom még az amuletteket is, de evangé­
likus tartalmat adok neki.

Szépnek, jónak es szükségesnek tartjuk az 
evangéliumi szellemű képeket. Pártolói vagyunk 
a keresztyén művészetnek. Én és velem együtt 
sokan pártolói vagyunk az evangéliumi jelvény­
nek is, amennyiben az elősegíti a hitet, a ke­
resztyén hitet, de nem jogialja el annak a helyét.

Az elmúlt napokban láttam is ilyenféle jel­
vényt. Megszokott elypszis alak, rajta a töuisko- 
szoruzoti Hrisztusfő, föléje irua „Eeee homo", a 
másik oldalán pedig: „Ne félj, csak higyjl"

Evangélikus leányok — a komolyabban val­
lásosak — szívesen viselnének valamilyen vallá­
sos jellegű nyakéket. Nem volt nekünk, kaptak 
szűz Máriás kis dolgot. Viselték. Ha a papjukkal 
találkoztak a blúz mögé rejtették. A vallásórá- 
kou én is jártam igy. Ha kell nekik, ha szívesen 
veszik, adjunk nekik evangélikus szellemű alak­
ban, azt hiszem, nem lesz rossz.

Sok evangélikus ember idegenkedik a ke­
reszttől. Alaptalan ez. A Krisztus keresztje hi­
tünk központjában áll. A kereszt az egyetemes 
kercsztyénség jelképe is. En szívesen látom 
templomaink tornyán és az oltáron a keresztet, 
pedig jó evangélikus és protestáns embernek 
erzem magam. Itt egy kis beszélgetésünket le­
gyen szabad citálnom.

A környékbeli református testvérekkel jöt­
tünk össze egy kis kedélyes beszélgetésre. Ko­
moly dolgokat cseppet se száműztünk. Egy kis 
papi konferenciának is beillettünk volna. („Papi 
konferencia" — mikor volt ilyet nálunk? Itt is, 
meg amint hallom, a szomszédoknál is azt mond­
ják elnökeink, hogy „majd a háború után , mint­
ha most nem is volna rá szükségünk!) Szóba 
került a „kereszt." Az egyik református kollega 
kálvinista önérzettel utasitott nissza mindennemű 
keresztet. A másik — a munkája és egyháza azt 
mutatja, hogy a kálntnista egyháznak jobb aaol- 
gája, mint az előbbi — nem idegenkedik a ke­

reszttől. Még az által sa látná a kálvinista val­
lásosságot megsértve, ha a református asszo­
nyok egyszerű kereszt nyakékei viselnének, „fi­
nnt hiszünk, hát azt ne restelljük meg is mutat­
ni!" - mondá. Én azt hiszem hogy ez az em­
ber valahogy igazat szólott. Ö se idegenkedik a 
bibliai jelvény-féléktől. Én sem.

Örömmel terjesztettem én az „Erős vár a 
mi Istenünk" felirásu háborús gyűrűt is. Ha mér 
háborús gyűrű kell, hát legyen evangélikus jel­
legű és nem szűz Máriás. Pedig hány evangé­
likus férfi és nő hordja ezt még mindég!

Legyen bárkinek tiszteletre méltó ellentétes 
felfogása, szívesen veszem,, csak fakadjon ko­
moly keresztyénségbői és nem frázisokból, meg 
egykorúnk ügyének őszinte szolgálatából. Az e- 
vangeliumi külső forma, támogathatja, erősítheti 
az evangéliumi belső lényeget! „ , ,, ,

Hol az osztó igazság?
Egyházalapitó vagy támogató rendszerünk 

három laza oszlopon nyugszik. Ezek : protekció, 
pufraépités, segélyelaprózás.

E hibánk folytán nem egyszer megtörténik, 
hogy elsőrendű és missiói főfontosságu közpon­
tok a segélyezés kiosztásakor félretolatnak, esuf- 
fáteuén ez eljárással a nagy egy házalapitó-poli- 
tikus Pál tendenciáját, mely szerint mindeneke­
lőtt a kereskedelmi, politikai, kulturális városok 
s gócpontok legyenek az evangéliomi hit gyu- 
pontjai s ne a félreeső falvak.

E hibánknak szenvedő áldozata Nyitva is. 
Facta loquunt. Íme: Érsekújvárnak van 128 hive, 
Cialgócnak 56, Nyitnának 300 s lám (1. Gyámint. 34. 
számú, kerületi 1915 évi jkönyv) az első kapott 
évi segélyképen 1850 koronát, a második 800 
koronát, s Nyitva csak 500 koronát! Pedig két­
ségtelen, hogy e példaképen felhozott városok­
nak földrajzi, kulturális viszonylatait ismerő „Pá- 
ris" az elsőbbségi aranyalmát Nyitnának Ítélné 
oda. Mert e dicső múltú város s környékének 
van 400 hive. (E háborús világban jó 2000.) fi- 
nyásitása esetén, a hozzá önként csatlakozni 
szándékozó Sági filiális 400 hívével együtt, a tör­
vény feltételezte 800 lélekszám a congrua kér- 
vényezéséhez adva van. E fiókegyház javára 
szól az a ténykörülmény is, hogy három év a- 
latt 11.000 koronás templomalapot volt képes re­
alizálni. Befizetett évi adója 1000 kor. Tanulóinak 
száma 35—40.

Azért kérdjük: Hol a justitia distritbutiva? 
Képes-e erre Érsekújvár, Galgócz? Nem! —Ha 
mégis létesittetnék kebelükben egyház, az,— lát-
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nivaló, — igazi mag nélkül ama Nebukadnezár 
látta mozaik szobor lesz agyagalappal. Biztosí­
tok bárkit, hogyha Nyitna eu. fiókegyház a puf- 
raépités politikájának hódolna, — ma már amo­
lyan kis érsekujuári templommal dicsekedhetnék, 
de amannak adóssága nélkül. De nem teszi, mert 
protekció mellőzésével, tárgyi érveinek objeetiv 
feltüntetésével a segélyosztó hivatalos fórumok 
igazságérzetére pályázik. S dacára e méltány­
landó indokoknak (1. 1915. évi kér. jku.) ez a 
Nyílra a (dusztáv Adolf egylethez folyamodható 
egyházak sorában a legesíegutolsó helyen kan­
didáltatok! Sőt horrendum dictu, —Nagypetrős- 
falu 70.000 koronás templommal rendelkező egy­
ház mögé szorittatott! Hol hót a justitia distribu­
tive ?

Nem rosszhiszeműséggel, hanem az osztó 
igazság nevében adtam elő ez összehasonlító 
protestatiót, nehogy újból elültessünk a segély­
től ama dodonikus kifogással: „Néma gyermek­
nek anyja se érti szavát." Egyébként jelszavam: 
„Tu ne cede malis, séd contra audentior ito."

Assakürt (Nyitna m.)
Eathureczhy László

ev. telkész.

IRODALOM.

Verlag des Hofbuchhändlers Friedrich Bahn 
Schwerin in Mechlburg könyvkiadó cégnél kö­
vetkező könyvek jelentek meg:

1. Vaterländische evangelische Mriegsuor- 
träge. 1. kötet 4. kiadás, 1.50 márka.

A kocsmából uig táncmulatság zaja hang­
zik. A kocsmával szemben áll egy épület, nagy 
kivilágított ablakokkal. Ez az épület kórház, tele 
sebesültekkel, kik kénytelenek a kocsmából fel­
törő táncuigalmat hallgatni, mig sebeik fájnak a 
lelkűk szomorkodik és csend után vágyódnak. 
Nem is gondoljuk, hogyan fáj nekik az itihonma- 
radottak ezen léha könnyelműsége és táncuigal- 
ma, mikor ók és számos ezren a halál torkába 
néznek. A harcolók és sebesültak mást várnak 
az otthonmaradottaktól.

Egészen más benyomást tesz reájuk, ha az 
iiíhonruaradtak egy vallásos estély keretén be­
lül összegyüiekeznek, hogy arról elmélkédjenek, 
ami most milliók szivét mozgatja, a háborúról.

jelen könyv oly előadásokat foglal magá­
ban, melyek neves szerzők és szónokok alkotá­
sai s arra jók, hogy a komoly, gondolkozni sze­
rető közönséget építsék, erósitgessék. A tarta­
lom is elárulja, mily fontos témákról esik szó: 1 
Háború és keresztyénség. 2. Isten akarata a há­

borúban, 3. A háború mint népnevelő. 4. Az ima 
a háborúban. 5. A háború és a felebaráti szere­
tet. 6. fi kicsiny és a nagy. 8. A német alázatos­
ság. 8. Az igazi egység. 9. A császár szenvedé­
se. 10 Négy frontos háború otthon. 11. Orosz 
rémuralom Keletporoszországban. 12. Avatási 
hálaadó istentisztelet a harcmezőn.

2. Das Vaterunser im Hriege. Kriegsbetstun­
den von Lerhard Tolzien, 80 Pf.

Bizonyára hálásan veszi mindenki e lelkiis­
meretes, világos, szivetmozgató elmélkedéseket 
a miatyánkról. Tanúbizonyságot tesznek ezen el­
mélkedések arról, hogy az euangeliom még nem 
valami elavult dolog, hanem a ma embere szá­
mára is van mondani valója.

3. Hrieg und Hreuz. von D. Gerhard Hilbert 
50 Pf.

E könyvecskében a rostocki tanár két elő­
adást adott ki, az egyik: „Der Krieg im Lichte 
des Kreuzes" és a másik: „Das Kreuz im Lichte 
des Krieges.“ Mesteri kézzel világítja meg a kö­
vetkező két problémát: 1. Ennek a borzasztó há­
borúnak világtörténet erkölcsi problémáját, mi­
kor is az ember meghasonlani akar Istennel és 
emberrel. 2. Jézus Krisztus helyettes megváltói 
halálának üdvtörténet problémáját, mely az evan­
gélium centruma. Kimutatja, hogy a szeretet Iste­
ne megengedi bár a háborút és hogy épen a há­
ború tanít minket annak megértésére: Krisztus 
meghall miérettünk és az emberiségért. Ennél 
jobbat, népiesebbet e két problémáról nem Írtak 
s aki olvassa bizonyára nagy haszonnal fogja 
forgatni.

4. Der Weltkrieg und die deutsche evange­
lische Mission von Wilhelm Sfudemund 30. Pf.

A füzet népies alakban tartva igen alkalmas 
arra, hogy az olvasót tisztába hozza azzal, mi­
lyen befolyással van a jelenlegi világháború a 
misszióra. Szól ezekről: 1. A német eu. misszió 
a háború előtt. 2. Anglia és a német eu. misszió 
3. A mostani missziói élet itthon és künn. 4. Fel­
adataink a háború alatt és után.

5. Hriegsprcdigten von Gerhard Tolzien 
1.50 márka.

Vannak beszédek, melyek a csendes tó vi­
zéhez hasonlítanak. A háborús beszédeknek a- 
zonban olyanoknak kell lenniök, mint a mindent 
magával ragadó uiharnek. Ilyenek Tolzien Sehrae- 
rini lelkész beszédjei. Gránátokhoz hasonló ne­
héz, súlyos gondolatok röpködnek s biztosítják 
a győzelmet. Néha olyanok, mintha az alvót éb- 
resztgetni akarnák, aztán megint mintha fegy­
verre szólítanák, mert közel az ellenség, s végül 
pedig a győzelmi énekhez hasonlít s mint egy 
ima száll az ég felé.
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Ami oly becses e beszédekben ez az, hogy 
a pillanat szülte őket, de nem a pillanat számára 
készültek. Amit pl. az aratási hálaadó beszéd­
ben mond, ezt magánál viheti az ember a téli 
és tavaszi hónapokba. Hogy milyen hasonló uo- 
nások vannak a zsidó nép története és a mi né­
pünk története közt, azt, szépen fejtegeti a Lu­
kács 15, 41 alapján tartott beszédben.

Tolzien ismert nevű prédikátor. Mivel be­
szédei nem egy bizonyos gyülekezetei tartanak 
szem előtt s bizonyos hadi eseményt, éppen a- 
zért más gyülekezetek s lelkészek is mindenkor 
élvezettel fogják olvasni. Feltűnő olcsó az ára 
annak a 12 szép beszédnek.

6. Hriegsandachten von D. Gerhard ,Hilbert 
füzetekben, mindegyik füzet ára. 10 Pf. Eddig 8 
füzet jelent meg aktuális témákról.

7. Hinderseelenhunde. Eine Einführung in 
ihr Studium und Nachmeis ihrer Bedeutung als 
Grundlage des Gonfirmandenunterrichts von 
Dietrich Uorruerk, 3—5 kiadás, fűzve 2.40, kötve 
három márka.

Vormerk régóta ismeretes különféle müvei 
nyomán. Úgyszólván minden egyes müve irodal­
mi esemény. Bátran nevezhetjük irodalmi ese­
ménynek jelen könyvet is. fi teológusok és pe­
dagógusok körében általános feltűnést keltett e 
mü s hogy milyen érdekes, mutatja az is, hogy 
rövid idő alatt az első kiadás elfogyott s most 
a 3—5 kiadás jelent meg. E könyv a gyermek- 
psyhologiába való bevezetés. Aki mint tanító, ne­
velő, vagy gyermekbarát kezébe veszi e köny­
vet, nagyon sokat fog belőle tanulni.

Különösen a teológus számára bir nagy 
fontossággal. Ugylátszik hogy ez a könyv az ed­
digi egyházi nevelési uj alapokra fogja fektetni. 
Rövidség, határozott, világos fogalmazás jellem­
zik.

Erziehung zum tätigen Christentum Diet­
rich Vormerk fűzve 3 m. kötve 4 m.

Nevelés a tevékeny keresztyénségre, ezt a 
címet adta Vormerk ezen müvének, Uj csapáson 
halad itt is, mint fent említett müvében, de azért 
a régi euangeliomJból semmit sem enged. Nem­
csak az ifjúság nevelésére, hanem a nép neve­
lésére is ad vezéreszméket. Lippen jókor jön e 
könyv, fl háború, ez a nagy népnevelő, megmu­
tatta, hogy csak az a kegyesség ér ualamit, mely 
tettekben gazdag. A mai idő azt kívánja, hogy a 
bűn és a nyomor ellen küzdenünk kell. A könyv 
átvezet a száraz elméletről az életbe. Wiehern, 
Pestalozzi, Fellenberg és Frhbel szelleme szól 
hozzánk e könyvből. Minden neveléssel foglal­
kozó egyén elragadtatással fogja belőle meríteni 
a szebbnél szebb kincseket.

Homokos. Wallrabenstein.

TÁRCA

virágvasárnap.

Jerusalem határinál 
Virítanak a pálmafák.
A mezők minden kis uivágát 
Mosolygó öröm hatja át.
Az olajfák leuelein 
A tavasz ezüst csókja reng,
Az ég szelíden mosolyog

-S min elérhetetlen fehér álmok 
Rajta sok fehér felhő leng.

És ül a Mester szomorúan,
Hörötte a kicsiny csapat:
A pálmafák hüs árnyékában 
Pihenik fáradalmukat.
Majd tovább mennek a uái os felé.
Hol várja őket már a nép;
Mindenikük oly hallgatag,

Mint az elrejtett sötét bánat 
Olyan szomorú ez a kép.

Szól János most, a szelidlelkii:
Az éjjel jaj. rossz álmot láttam,
Halvány, tövises rózsafák közt 
Nedves Mester 1 Tereád vártam.
Mihoi megjelentél elöltem,
Homlokod ezer sebtől vérzett,
Pedig fejeden koszorú volt 
És én mégis, oly nagyon félek, 
i,ester! ki tudja, mi ér Téged?

Óh jöjj innen, forduljunk vissza.
Odahaza most szebb a világ.
A Genezáreth partjainál 
Sokkal szebbek a pálmafák.

A Mester nem szól, csak egyet int 
S a kis csapat tovább halad.
Amerre mennek minden virág sir,
Még a bársonyos mezőkre is 
Szomorú könnyharmat szakad.

Belül a város kapuinál 
Az utakra zöld ágat hánynak.
Hozsannát kiáltoz a nép,
Dicsőség a Dávid fiának I

A Mester bólint szomorúan.
Szél rázza a leuelehet . . .
A feiiamdás sejtését súgja,

— jézus nem szól, csők félre fordul 
S szeméből egy-egy könny pereg . . 

Csernátjalu, Biró László.
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Nyílt kérelem
az euang. letkészi kar- tagjaihoz.

Hedves Testvér eh!
Felbuzdulva a református sajtóiroda által 

eléri sikertől, melyet a protestáns irányú jelűé- 
nyék szervezett árusítása által elért, a midőn 
egyházi célokra közel 7000 koronát juttatott a jel­
vények eladási árából, több lelkésztársam kérel­
mére bátorkodom én és ez ügyet eoang. egzhá- 
zunl dórén belül szervezni, illetve a lelkésztest­
véreket felkérni, hogu közös erővel, egyetértés­
sel létesítsünk mi is valamit.

fiz Euang. Ónállóban már a második cikk 
jeleni meg, a mely ezen jelvények szükségessé­
géi bizonyítja, erre tékái nem terjeszkedem ki, 
azt azomban megemlítem, hogy az „Erős vár a 
mi Isti niink“ feliratú gyűrűkből egyes testvérek 
buzgóságából már több mint B000 darab el kelt; 
ha ezen eladott gyűrűk után az engedményezett 
75 filléreket egij célra forriitolluk volna, már majd 
7000 koronát tudtunk volna összegyűjteni.

az alapját meg- 
pénz is van bő­
hordozása meg

Mi is kitűztünk magunknak egy nagy célt, 
a mikor a Lelkészek Hazát, a Eutheráneumot 
hoztuk napirendre. Talán soha sem lesz olyan 
alkalom, hogy ennek legalább 
vessük, mint most van, a mikor 
ven népünknél s a jelvények 
valósággal divat. Nem akarok senkit sem nagy 
szólamokkal lelkesíteni, mert erre nincs szükség, 
csak arra akarom kérni az összes lelkésztestué- 
rehet, fogjunk össze és ne szalasszuh el ezt a 
kedvező alkalmat. A háború, a reformáció jubi­
leuma, a most folyó conjirmáeió elég alkalom 
arra, hogy híveinknek, az ifjúságnak emlékjelvé­
nyek vásárlását, viselését ajánljunk.

Ilyen jelvények már különféle van.
A három nyelvű „Erős vár a mi 
Istenünk“ feliratú ezüst gyűrűn kívül, 
melynek eladási ára 2 kor. 50 fillér, 

i <--'van Luther Márton pecsétjével ellá- 
tolt ezüst gyűrű, eladási ára 3 kor. 
(férfiaknak és fiuknak alkalmas.)

-rr:,.

Leányok részére Luther pecsétje mint nyakék, 
eladási ára 3 K 50 f. (ez melliü alakban is kapható.)

/í'1
/ " 9ES \
f CHRISTEN HE*' 

*Uf RRÍEN SEHT 
WWWS HITTEK HÜTE** 

I KREUZE STEHT ,

\ 19M-19I6- /

{' RÓZSA \ 
SZr/EO HÚS párnája)

HA NYOMJA 
A KERESZT FÁJA. I 

\ -191A-1916- /

Ugyancsak leányok számára ííi-iszius fejes 
nyakék ezüstből, eladási ára 2 kor. 50 fill.

'NE félj/ 
csak HIGYJI 

19H-1S16/

Az árak most az ezüst árának emelkedése 
folytán már magasabbak, mint ősszel voltak.

Mind ezen tárgyak árából darabonként egy 
korona a Lelkészek Házára lesz fordítva. Ha 
tehát igaz egytériésseí s lelkes buzgalommal 
hozzá j'ogunk, igen könnyen vethetjük meg alapját.

Hz eljárás az, hogy minden lelkésztestuér 
mielőbb, de legkésőbb 8 napon belül a csatolt 
levél lapon legyen szives a rendelési megtenni, 
mert a gyártás csak a megrendelések beérke­
zése után fog történni. Az áru küldésével, a mi 
postakönuv mellett lesz feladva, mindenki posta- 
takarék befizetési lapot kap, a melyen az egész 
eladási árat keli beküldeni. Az összes megren­
delést, szétküldést ellenőrzőm s három lelkész­
ből álló bizottság fogja az elszámolást felülvizs­
gálni s a Lelkészek Házára szóló összeget át­
venni s a lelkész egyesületi pénztárosnak bekül­
deni, a ki azt külön számlán fogja kezelni.

Nagyon kérem a lelkésztestvéreket, hallgas­
sák meg kérő szavamat, s rendeljenek minél 
többet ezen emlék jelvényekből. Bár minden eu. 
ifjúnak és leánynak kezén lenne, vagy a nyakán 
ékeskedne a Luther rózsája, erről is ráismernénk 
egymásra, s ez is erősítené az összetartozást, a 
mint erősiti a Szűz Mária és Szent Antal képe 
azt a katholikus táborban. Legyen nyugodt bárki 
is, nem leszünk azért mi, evangélikusok kép­
imádók 1

Rákoskeresztúr 1918 április 12-én 
testvéri üdvözlettel

Nuszhó István
uz Ev, Orúlló szerkesztője.

BELÉLBT.
Lelhésziktatás. Az izsáhfalui eu. egyház- 

községnek uj lelkészét Hfínseh Edét április hó 
2-án iktatta be hivatalába a szepesi városi egy­
házmegye főesperese a helybeli és a szomszéd 
egyházközségek híveinek nagyszámú részvétele 
mellett.

Hagyomány. Junhuncz Sender, a kinek 
elhunytéról már megemlékeztünk, 33 évig »olt a 
ntgyszoholyi gyülekezet lelkésze, 200 koronát ha­
gyományozott volt gyülekezetének, száz koronát
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pedig a községbeli szegények között való kiosz­
tásra. A máveius 28-án lörtént temetése alkal­
mából Fahry Liászló lelkésztestuér méltatta nőit 
elődjének érdemeit.

Felügyelő választás és beiktatás. A
hajai ág. h. enang. egyház február 20-án egy­
hangú lelkesedéssel megválasztott uj felügyelőjét, 
Dr. Makrai/ Lászlót, márc, hó 19-én iktatta ünne­
pélyesen hivatalába Imrék Sámuel lelkész.

I-elttészegy esüt etünk tagjai lassan bár. 
de folyton szaporodnak. Választmányi ülésünk 
óla belépett a mai napig 10 rendes és egy "ilF'lí 
tag, ez utóbbi: Algőuar Andor oki. theol. tanár, 
fővárosi uallástanár személyében.

Pályázók. A sajórédei lelkészt állomásra, 
mely Honcsek fános nyugalomba vonulásával 
üresedett meg, ki már azóta el is hunyt. 5 
jelentkező adta be pályázati kérvényét. A válasz­
tás mielőbb megtörténik.

Harangok áfuéiele. A vallás és közöld, 
miniszter ápr. 3-án kelt 4897. ein. számú leiratá­
ban közölte a püspökökkel, hogy a harangok át­
vétele már a húsvéti ünnepek után fog fogana­
tosíttatni. a püspökök kőrlevélileg tudatták a mi­
niszter intézkedését az egyházközségekkel, fel­
kérvén azokat, hogy átadás és átvételről jegyző­
könyveket vegyenek fel s azokat őrizzék meg s 
a katonai kiküldötteket szívélyesen fogadják.

flz akadémia jutalma. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia Berzeuiczy Albert titkos tá­
vé; os elnöklésével összes ülést tartott a melyen 
a Vodianer-jutalmat Uhrin Károly evangélikus is­
kola-igazgatónak (Békéscsaba) Ítélte oda.

fiz islízm uallás törvénye. A hivatalos 
lap közli az islam vallás elismeréséről szóló tör­
vénycikket. A törvény, mint 1916. évi Xll. tor 
vénycikk március 30-ikán hirdettetett ki az Or­
szágos Törvénytárban.

Művész estély. „A fasori eu. nóegulel“ 
pénteken este hadi jólékonycélu, intim művész- 
estélyt rendezett az eu. főgymnasium dísztermé­
ben. Fligl József zongoraművész Toronyi Gyula 
az Operaház tagja, Németh Ferenc hegedűmű­
vész, Kelemen Mária, a Nemzeti Szinhás tagja, 
P. Bazilidesz Mária az Opera tagja. Babies Vil­
ma operaénekesnő szerepeltek a minden tekin­
tetben sikerült estélyen, mely szép anyagi siker­
rel is járt.

Helyszűke miatt több beküldött beléletl 
tudósítás a jelen számból kimaradt, a beküldők 
szives elnézését kéri a Szerkesztő.

Pályázatok és hirdetések.
Pályázat.

A iátraaljai (Szepes m.j egyházmegyébe ke­
belezett rólmsi németnyelvű euang. egyházköz 
ség lelkészt állomására pály 'zaí hirdettetih.

Illetmények: 18 1 t azaz egy ezernyolcszáz k. 
előleges havi részletekben: szántó és rét ha­
szonélvezete 176 kor.; legeltetési jog 36 kor.; 10 
bécsi öi puha tűzi fa házhoz hordva 300 kvr. ér­
tékben; a szokásos sió!miietek. Szabad lakás a 
papiakon 3 szoba, kom ba, éléskamara, magtár, 
pince, csűr, egy gyümölcsös és zöldséges kert, 
cselé diák. Drágasági pótlék címén a még alapja 
lesz, 200 korona. j'A kt "ők g jelszerek pályáza­
tok :. é. május 31-ig Mirt ; »espereshez nyújtan­
dók be.

Szepesszombat és Szepestótfalu 1916 apr. 11. 
Dr, Lersch Hornéi Hal'ath Haroly

r?megyi i JcÜigyt /•;. f Esperes.
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tiábor 1 daliás!
I (Felolvi sdsy júitrméng.)

Szerkesztette: >•' ’-i Béla eu. lelkész, i
j Ara uoroita.

\ Pauíik János: Emu k a mii. id.................—-40
i Fénuísyoarak a sötétben .50
j r'ajjay Sándor: ; ■ ború és Isten

j V'idouszky Kálmán . G*codes hangok a
V. -ahab. zajában 11. 1.50 

l Füiöp József: Tempi:mii beszédek elő 
és úté -máds. A uilág- 

s habom Nagypéntek cs
1 Hu mié ümv-oeire . . . I.50
*
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i Oudcipeüt, Küiu «1 P4 1 rdídpohj-u. 1.

! kegeélszeriibb ' szeget postautalványon 
I vagy levélhez mailébe! -r jegekben ueKül- 
I dent. Portóra ü MÜv.i berek.

Ford toita és összeállította

PASSIÓ,< \ fi Ti / V y'b rJ I
. $ b» r > 1

TCR1ÄU LAJOS
eu. LIlósís.

Ára 30 fillér, legalább 50 példány uételénél 
20 i.llér.

Kendelések j5eíio‘tx Testűének könyvke­
reskedésébe Budapest, IX. Ferenc körút 19—21 
intézendők. 3 3
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melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló 8 akt- ti 
nyílásokkal vannak ellátva 
8 ezért erősei)b. terjedel­
mesebb és mélyebb han­
gnak, mint a régi modo­
rnak. Ily szerkezein 1127 
kgos harang hangban egyenlő 461 kg<«s régi muti..iu harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható vert vas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra . zerelés- t és vert vas haranglábakat.
Költségvetések és képes aiinpok dijmenlesen szolgál­
tatnak — Az 18í*6. orsz kiállításon miliei iumi nagy 

éremmel kií öntetve.

Fontos és legjobb órák5 Évi jótállásra!
Egyházi szentedények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 
kannák, oltárt gyertyatartók, borkanesók. Arany és 
ezüst ékszerek, euőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók, 
jauitásokra s vidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. — Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentue.

POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, az eu. ref. egyházak szállítója.

BUDAPEST. VI., TERÉZ-HÖRUT 5. SZ. I. EM.

Berog-nyeiw&a Rákosligeten bub^jest mellett.

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!

128 evangélikus orallo

H

hsrangcRfode és 
vasbaranglábct/ár

Gt#ár- 
város.

Ajánlja magát több évi sza­
vatolás mellett régi haran 
gok újraöntésére, valamim 
aj harangok és teljes hu- 
rangcsoportok előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Különösen 
ajánlja saját találmánya

aj modora áflyahasz 
íoff harangjait,


